. Egy hélium-neon gazkeverékben mely atomoknak nagyobb az atlagsebessége?
A) A He-atomoknak.

B) A Ne-atomoknak.

C) Az atlagsebességek egyenldk

Az abra valamely gaz korfolyamatat mutatja nyomas— térfogat diagramon. Az
alabbiak koziil melyik megallapitas helytallo?

L]

A) A korfolyamat sordn a gaz hoéfelvétele a hdleadasnal kisebb.

B) A korfolyamat soran a gaz héfelvétele megegyezett a hdleadassal.
C) A korfolyamat sordn a gaz héfelvétele a hdleadasnal nagyobb.

D) A kérdés nem eldonthetd az 4bra alapjan.

P

-
L

v

A természetben sosem fordulhat el6, hogy hészigetelt edényben tarolt, 0 °C-0s
vizbol spontan médon 5 °C-os viz keletkezik, felszinén sz6 jégdarabokkal.
Milyen fizikai torvényt sértene egy ilyen esemény bekovetkezése?

A) Az energiamegmaradas torvényét.

B) A hétan 1. fotételét.

C) A hétan II. fotételét.

Valamely gaz 1 °C-kal torténé felmelegitéséhez allando térfogaton 100 J hé
sziikséges, mig allandé nyomason a hémérséklet 1 °C-kal torténé megemelése 140
J hot igényel. Mennyi munkat végez a kitagul6 gaz, ha allandé nyomason 1 °C-
kal felmelegitjilk?

A) 40 J.

B) 60 J.

C) 100 J.

D) 110J.

Egy adott tomegii gaz allapotat megvaltoztatjuk ugy, hogy a kornyezettel valo
hocserét megakadalyozzuk. Elképzelheto-e, hogy az allapotvaltozas soran a gaz
nyomasa allandé marad?

A) Igen, az ilyen folyamatokat izobar folyamatoknak hivjuk.

B) Igen, ez egy adiabatikus folyamat, hiszen a gz nem vehet {6l vagy adhat le hot.
C) Nem, mert izobar folyamatban mindig valtozik a gaz belsé energidja.

D) Nem, mert adiabatikus folyamatban a térfogat és a hémérséklet nem egyenesen
aranyos egymassal.

Ha egy egyatomos idealis gaz kelvinben mért homérsékletét megduplazzuk,
hogyan valtozik a gazatomok ,,atlagsebessége”?
A) Kétszeresére no.
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B) Biztosan novekszik, de kevesebb, mint kétszeresére.
C) Nohet is, csokkenhet is, a nyomas- ¢s térfogatvaltozastol fliggden.

Egy jol zarodé miianyag palackban levegé van. A palack oldalat keziinkkel
lassan benyomjuk. A bezart levegé homérséklete ekozben nem valtozik meg. Mit
lehet mondani a palack levegdje és a kiilso kornyezet kozotti hécserérol?

A) Nincs hécsere, mert a levegd hdmérséklete allando.

B) A bezart levegd hot vesz fel a kornyezetétol.

C) A bezart leveg6 hot ad le a kdrnyezetének.

Az alabbi abran egyatomos idealis gazzal végzett korfolyamat p-V diagramja
lathato. A korfolyamat 3 specialis szakaszbol all: AB — izoterm folyamat; BC —
izochor folyamat; CA — adiabatikus folyamat. Valassza ki a korfolyamatra,

illetve az egyes szakaszaira vonatkozé allitasok koziil a helyeset!
&

P A

0 V

A) A géz belso energiaja a CA szakaszon nem valtozik.

B) Az AB folyamat soran a kornyezet végzett pozitiv munkat a gazon.

C) A korfolyamat soran a gz tobb munkat végez a kdrnyezeten, mint a kdrnyezet a
gazon.

D) A korfolyamat soran a gaz tobb hdt ad le a kdrnyezetnek, mint amennyit felvesz
tdle.

A felsoroltak koziil melyik csoportban talalhatok olyan fizikai mennyiségek,
melyek NEM egy egyensulyban levé, homogén test pillanatnyi allapotat
jellemzik?

A) Abszolut hémérséklet, belsd energia.

B) H6, munkavégzés.

C) Térfogat, nyomas.

Az abrazolt korfolyamat melyik szakaszan kozliink hét a gazzal?

A

P

A) Csak az elson.
B) Csak a harmadikon.
C) Az elsoén és a masodikon.
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D) A harmadikon és a negyediken.

Egy bizonyos mennyiségii gazzal ismeretlen termodinamikai folyamatot hajtunk

végre, melynek soran a gazzal hot kozliink. Mit allithatunk a gaz
homérsékletének megvaltozasarol?

A) A gaz hdmérséklete a folyamat sordn mindenképpen né.

B) A géz hdmérséklete a folyamat soran mindenképpen csokken.

C) A gaz homérséklete a folyamat soran néhet is, csokkenhet is, a konkrét folyamattol

fliggden.

Egy idealis gazzal a mellékelt abran lathato korfolyamatot hajtjuk végre. Mit
mondhatunk a gaz munkavégzésérol a teljes korfolyamat soran?

pt
A) Wisszes <0 ! '
B} Wisszes =0 : : »
C) Wisszes = 0 V

Mi jellemzi egy gaz adiabatikus 6sszenyomasat? (B)

A) A gaz hdmérséklete nem nd, mivel nincs hokozlés.

B) A géz belso energidja nd, mivel munkat végeztiink a gazon.

C) A gaz bels6 energiaja nem valtozik, mivel pontosan annyi hét ad le a gaz, mint
amennyi munkat végeztiink rajta.

Elképzelheto-e olyan hdotani folyamat, melynek soran a h6é minden kiilso hatas
nélkiil, magatol a hidegebb hely fel6l a melegebb hely felé aramlik?

A) Nem, ez csak akkor lehetséges, ha munkat fektetiink be, ami a héaramlast
fenntartja.

B) Igen, csak biztositani kell a hd folyamatos elvezetését a melegebb helyrdl, mint
példaul a hiitészekrénynél (vagy minden mas hdszivattylinal).

C) Igen, ez sz¢€lsdséges koriilmények kozott, szupravezetd anyagok esetén
megvalosithato.

D) Nem, mert ezt az energiamegmaradas torvénye tiltja.

Egy edényben 1évé hideg vizbe meleg vaskockat helyeziink. Kis id6 elteltével azt
tapasztaljuk, hogy a vaskocka lehiil, a viz pedig valamelyest felmelegszik. Ez a
folyamat reverzibilis vagy irreverzibilis volt?

A) Reverzibilis, hiszen barmikor kivehetjiik a kockat, lehtithetjiik a vizet, és Gjra
felmelegithetjiik a kockat.
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B) Irreverzibilis, mert a vaskocka magatol nem fog hét elvonni a viztdl €s
felmelegedni.

C) Reverzibilis, mivel sem a viz, sem pedig a vas nem ment keresztiil
fazisatalakulason.

D) Irreverzibilis, mivel a vaskocka behelyezésekor munkat végeztiink.

Allandé mennyiségii gaz allapotvaltozasat mutatja a grafikon. (Figyeljen az
osztaskozokre a tengelyeken!) Mit mondhatunk az allapotvaltozas soran tortént
hécserérol?

&

P

i

A) A géz hot vett fel a folyamat soran.

B) A gaz hét adott le a folyamat soran.

C) Nem volt hécsere a folyamat soran.

D) Nem lehet egyértelmiien megallapitani.

Mi a kiilonbség a hé és a bels6 energia fogalma kozott?

A) A hé egy folyamatot jellemez, a belsé energia egy allapotot.

B) A ho belsé energiava alakulhat, de a belsd energia nem alakulhat hové.
C) A ho a bels6 energia egy meghatarozott része.

Egy idealis gaz allapotat egy folyamat kezdetén p1 nyomassal és V1 térfogattal
jellemezhetjiik. A gazt eloszor allando homérsékleten hagyjuk tagulni, majd
adiabatikusan dsszenyomjuk az eredeti térfogatara. Nyomasa ebben a végso,
harmadik allapotban ps. Mit mondhatunk a teljes folyamat soran a belsé energia
AE megvaltozasarol, illetve a p3 nyomasrol?

A) py=p AE=D

By p.>pAE<0

C) p,<p.AE=0

D)y pi<p;AE<0

Az abran egy idealis gaz korfolyamata lathato. A gaz kezdetben az A-val jelolt,
legnagyobb nyomasu allapotban volt. Az allapotvaltozasok a nyilnak megfelel6
iranyban zajlottak. Mit mondhatunk a gaz egy teljes periodus alatti
héfelvételérol?
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A) A gaz éltal felvett h6 nagyobb, mint a leadott ho.
B) A gaz altal felvett h6 egyenlo a leadott hovel.
C) A gaz altal felvett ho kisebb, mint a leadott ho.

Egy elzart gazzal az abran lathato korfolyamatot hajtjuk végre kétszer. Azonos
pontbdl kiindulva elészor az egyik, azutan a masik iranyban haladunk koérbe. Mi
a kiilonbség a két korfolyamat kozott?

r Y

P <.
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v
A) Az egyik korfolyamat végén magasabb lesz a gaz homérséklete a kezdeti értéknél,
a masik korfolyamat végén alacsonyabb.

B) Az egyik korfolyamat soran a gaz tobb hot vesz fel, mint amennyit lead, a masik
korfolyamat soran pedig tobb hét ad le, mint amennyit felvesz.

C) Nincsen kiilonbség a két korfolyamat kozott.

Milyen folyamatot abrazol a mellékelt p - V diagramon feltiintetett nyil?

'

P

v
A) Adiabatikus folyamatot.
B) Izotermikus folyamatot.
C) Egyiket sem.

Egy dugattyuval elzart hengerben idealis gaz van. Az alabb felsorolt folyamatok
melyikében kell a legtobb hot kozolni a gazzal?

A) A gaz nyomasat allando térfogaton megduplazzuk.

B) A géz térfogatat dllandé nyomason megduplazzuk.

C) A gaz térfogatat adiabatikusan a kétszeresére noveljiik.
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D) A gaz térfogatat allando hdmérsékleten megduplazzuk.

Egy dugattyuval elzart gaz izobar folyamat soran kitagul. Mit mondhatunk a
h6kozlésrol?

A) A gazzal kdzolt hé nagyobb, mint a gaz altal végzett munka.

B) A gazzal kozolt hd egyenl6 a gaz altal végzett munkaval.

C) A géazzal kozolt ho kisebb, mint a gaz altal végzett munka.

A dugattyus hoerégépek termodinamikai hatasfoka nem lehet 100%. Mi ennek a
magyarazata?

A) A gépek alkatrészei sosem mozoghatnak tokéletesen surlodasmentesen. Ha ugy
mozognanak, a termodinamikai hatasfok elérné a 100%-ot.

B) A korfolyamat soran a géz altal felvett h6 egy része biztosan ,,karba vész", nem
hasznosithat6 a korfolyamatban.

C) A dugattytik tomitése sosem tokéletes, a gaz egy része mindig elillan, ami egyuttal
energiaveszteséget is jelent.

A mellékelt abran lathaté hengert egy konnyen mozg6 dugattyu valaszt két
részre. Kezdetben mindkét oldalon azonos anyagi min6ségii, mennyiségii és
hoémérsékletii idealis gaz talalhato (1. abra). Késébb a jobb oldali térrészbe még
m tomegiit toltottiink ugyanezen gazbol. A homérsékletet a folyamat soran
mindkét térrészben végig allando értéken tartottuk. Mennyi a jobb oldali
térrészben 1évo gaz tomege most (2. abra)?

._ =

e B—— - - P
4cm 4 cm 2em 6 cm
A) 3/2 m.
B)2m.
C)3m.

A mellékelt p-V diagramon egy hengerbe zart gaz kiilonb6zo folyamatait
abrazoltuk. A folyamatok azonos kezdd, illetve végallapottal rendelkeznek.
Melyik allitas igaz?

A) A (3) folyamat soran kozoljiik a legtobb hot.

B) Az (1) folyamat soran végzi a gaz a legtobb munkat.

C) A (2) folyamat sordn valtozik legtobbet a belso energia.

Az alabbi, idealis gazok korfolyamataira vonatkozo megallapitasok koziil melyik
helyes?

A) A gaz altal a kornyezeten végzett munka a kdrfolyamat soran ugyanannyi, mint
amennyi munkat a kdrnyezet végez a gazon.

B) A gazzal kozolt hd a korfolyamat soran mindig megegyezik azzal a
hémennyiséggel, amit a gaz lead a kdrfolyamatban.

C) A géz belsd energiajanak ndvekedése a korfolyamat egyes szakaszain egytittesen
ugyanakkora, mint amennyi a tobbi szakaszon bekdvetkezett csokkenések dsszege.
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Elképzelheto-e, hogy valamely to vizének hiitésével fiitsiink egy épiiletet?

A) Igen elképzelhetd, de munkat kell befektetni, ami biztositja a hd elvonasat az
alacsonyabb hémérsékletti helyrdl és a hdleadast a magasabb hdmérsékletii helyen.
B) Nem képzelhetd el, mert a folyamat a termodinamika II. fététele szerint
megval6sithatatlan.

C) Csak akkor képzelhetd el, ha a té vizének hdmérséklete magasabb, mint az épiilet
hémérséklete.

Mitol fiigg az egyatomos idealis gaz részecskéinek atlagos mozgasi energiaja?
A) Csak a gadz nyomasatol.

B) Csak a gaz anyagi mindségétol.

C) Csak a gaz hdmérsékletétol.

D) Csak a gaz térfogatatol.

Az alabbi kijelentések koziil melyik kovetkezik a hotan elso fotételébol?

A) Alacsonyabb hémérsékletii helyrél magasabb hdmérsékletii helyre csak
energiabefektetés aran d&ramolhat hd.

B) Nincs olyan periodikusan miikodé héerégép, amelynek hatasfoka meghaladja a
100%-ot.

C) Az abszolut nulla fok hdmérsékletet csak megkozeliteni lehet, elérni nem.

A mellékelt grafikonon egy olyan korfolyamat lathaté, amelyik egy izoterm, egy
izochor és egy adiabatikus szakaszbdl all. Tudjuk, hogy a korfolyamat soran
osszességében a gaz pozitiv munkat végez a kornyezetén. Az adiabatikus
folyamatban hogyan valtozik a gaz térfogata?

p

A) NO.

B) Nem valtozik.

C) Csokken.

D) A megadott adatok alapjan nem donthetd el.

Mekkora a hatasfoka annak a héerogépnek, amely minden egyes ciklusban 120 J
munkat végez és 360 J hot ad le?

A) 33%

B) 25%

C) 75%

D) 50%

Idealis gazt az ,,A” allapotbol a ,,B” allapotba kétféle folyamat soran juttatunk el
a diagram szerint. Melyik esetben nagyobb a gaz belsé energiajanak teljes
megvaltozasa?
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A) Az 1. folyamat soran.
B) A 2. folyamat soran.
C) Egyforma a belsd energia megvaltozasa mindkét esetben.

Hoszigetelés nélkiili, all6 hengerben konnyen mozgo, silytalannak tekintheto
dugattyu idealis gazt zar el a Kinti leveg6tol. A kiilsé 1égnyomas p0=105 Pa. A
dugattyu tavolsaga a henger aljatol 20 cm. Két azonos tomegii téglat helyeziink
ovatosan a dugattyura, a tavolsag ekkor 10 cm-re csokken. Hany ugyanilyen
téglat tegyiink még a dugattyira, hogy 5 cm-re csokkenjen a tavolsag?

s

A) Egyet.
B) Kett6t.
C) Harmat.
D) Négyet.

Egy labosban viz van, amellyel hét kozliink. Lehetséges-e, hogy a h6kozlés soran
a viz homérséklete nem emelkedik?

A) Nem, mert a folyamatos melegités kovetkeztében a viz hdmérséklete eldbb-utobb
eléri a forraspontot.

B) Igen, mert ha nem takarjuk le az edényt, a viz hdmérséklete nem novekedhet, mivel
a felette 1év6 vizgdz nyomasa sem novekszik.

C) Igen, amennyiben a hdveszteség megegyezik a felvett hdvel, a viz nem fog
melegedni.

Elzart idealis gaz allapotvaltozasat mutatja a mellékelt p—T grafikon. Mit
mondhatunk a folyamat soran a munkavégzésrol?

0 T(K)
A) Nem torténik munkavégzes.
B) A kornyezet végez pozitiv munkat a gazon.
C) A gaz végez pozitiv munkat a kdrnyezetén.
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Hogyan nyomjunk ossze egy idealis gazt, hogy kozben ne valtozzon a belsé
energiaja?

A) Ugy, hogy kozben a nyomasat allandé értéken tartjuk.

B) Ugy, hogy hészigetelt edényben nyomjuk ossze.

C) Ugy, hogy kozben a hdmérsékletét allando értéken tartjuk.

D) Nem lehet igy 6sszenyomni, hiszen munkat végziink rajta, tehat mindenképpen n6
az energidja.

Két, egymassal kémiai reakcioba nem 1ép6 anyagot keveriink ossze: az egyik mi1
tomegii, fajhdje c1, a masik tomege mo, fajhéje c2. Hogyan szamithatjuk ki a
keverék c fajhojét?

A) =85

Tz

B) c=.c ¢,
1 1 1
) L_1.1
€ 1 2
D) c= €q°1y +Ca Ty
T mytmy

Egy korfolyamat soran egy gaz hot vesz fel (Qrel) és hot ad le (Qie). Egy teljes
ciklus alatt 6sszesen 2400 J munkat végez a kornyezetén. Mit mondhatunk az egy
ciklus alatt felvett h6érol?

A) Qfel < 2400 J.

B) Qfer = 2400 J.

C) Qrfer > 2400 J.

D) A felvett hordl nem tehetiink egyértelmi allitast.

Idealisnak tekintheté héliumgazt —15 °C homérsékletrol +15 °C hémérsékletre
melegitiink allandé nyomason. Miutan a gazt —15 °C-ra visszahiitjiik, allandé
térfogaton is elvégezziik a melegitést. Melyik folyamatban nétt tobbet a gaz belso
energiaja?

A) Az allandé nyomason tortént melegités soran.

B) Az alland¢ térfogaton tortént melegités soran.

C) A két esetben a belso energia valtozasa azonos.

Egy rugalmas falu 1éggombben, illetve egy merev fala, zart tartalyban pontosan
ugyanakkora tomegi, 20 °C homérsékletii levegé van. Fel akarjuk melegiteni
mindkettében a levegot 50 °C-ra. Melyikkel kell kevesebb hét kozolni? (A
hoveszteség, a tartaly, illetve a 1éggomb anyaga altal felvett ho elhanyagolhatd.)
A) A léggdmbben 1évo levegdvel.

B) A tartalyban 1évo levegovel.

C) Egyforma mennyiségli hot kell kozolni mindkettovel.

D) Nem lehet eldonteni a megadott adatok alapjan.

A mellékelt p-V grafikonon lathaté korfolyamat soran a gaz az 1-2 szakaszon
adiabatikus 6sszenyomason, a 3-4 szakaszon pedig adiabatikus tagulason megy
keresztiil. A korfolyamat mely szakaszan torténik héfelvétel?
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A) Az 1-2 szakaszon.
B) A 2-3 szakaszon.
C) A 3-4 szakaszon.
D) A 4-1 szakaszon.

Egy hengerbe dugattyival elzart, Vo térfogati, idealis gazt helyeziink. Elsé
esetben a nyomast allandé értéken tartva a gaz térfogatat a felére csokkentjiik. A
masodik esetben (az eredeti kezddallapotbdl indulva) szintén alland6é nyomas
mellett a térfogatot a kétszeresére noveljiik. Melyik esetben lesz nagyobb a
munkavégzés abszolut értéke?

A) Az elso esetben.

B) A masodik esetben.

C) Egyforma lesz mindkét esetben.

D) A megadott adatok alapjan nem lehet eldonteni.

44 Két kiilonb6zo anyagi minéségi, kétatomos, idealisnak tekintheté gazt egy-egy

tartalyba zarunk. A gazok térfogata, nyomasa és homérséklete is megegyezik.
Melyik allitas helyes?

A) A két gaz tomege €s belso energidja is megegyezik.

B) A két gaz belsd energidja megegyezik, de tomege nem feltétlentil.

C) A két gaz tomege megegyezik, de belsd energidja nem feltétleniil.

D) A két gdznak a belsé energidja is €s a tomege is lehet kiillonbozo.

45.Egy hengerbe idealisnak tekinthet6é gazt zartunk. Egy dugattyu segitségével a gazt

a térfogatanak felére nyomjuk 6ssze. Az alabbi folyamatok koziil melyik esetben
kell a legkevesebb munkat végezniink? (A kiindulo allapot allapotjelzéi minden
esetben azonosak.)

A) Ha izotermikusan nyomjuk Ossze a gazt.

B) Ha adiabatikusan nyomjuk dssze a gazt.

C) Ha izobar moédon nyomjuk dssze a gazt.

D) A harom esetben azonos a munkavégzésiink.

46.Egy hengerben sirlodasmentesen mozgé dugattyuval elzart idealis gaz van. Az

alabb felsorolt folyamatok koziil melyikben a legnagyobb a gaz munkavégzése?
A) Ha a gaz adiabatikus folyamatban a kétszeresére tagul.

B) Ha a gaz izobar folyamatban a kétszeresére tagul.

C) Ha a gaz izoterm folyamatban a kétszeresére tagul.

D) Mindharom esetben ugyanannyi a munkavégzés.



47.Egy tartalyban héliumot, egy masikban neongazt tarolunk. A két tartalyban a
részecskék atlagos mozgasi energiaja azonos. Mit allithatunk a gazok
homérsékletérol?

A) A hélium hémérséklete magasabb.

B) A neon hémérséklete magasabb.

C) A két hdmérséklet azonos.

D) A megadott informaciok alapjan nem tudjuk eldonteni, melyik gdz hdmérséklete
nagyobb.

48. Az alabbi allitasok koziil melyik érvényes az izoterm allapotvaltozasra?
A) Nincs hékozlés, de belsdenergia-valtozas van.
B) Nincs belséenergia-valtozas, de hokozlés van.
C) Sem hokozlés, sem belsdenergia valtozas nincs.
D) Mind hoékozlés, mind pedig belsdenergia-valtozas van.

49.Az A laboratériumban 1500 gramm ammoniat kell 22 °C-rdl 37 °C
hémérsékletiire melegiteni. A B laboratériumban 3000 gramm etil-alkoholt kell
12 °C-rél 42 °C hémérsékletiire melegiteni. Az ammonia fajhéje nagyjabol
kétszerese az etil-alkohol fajhéjének. Melyik laboratéoriumban kell tobb hét
ko6zolni az anyag felmelegitéséhez?
A) Az A laboratoriumban kell tobb hét kozolni.
B) A B laboratoriumban kell tobb hét kozolni.
C) A két laboratoriumban ugyanannyi hét kell kozolni.



